

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■ 2021年8月30日 ■ 星期一 ■ 本期4版 ■ 售价3元 ■ 邮局订代码45-133 ■ 国内统一连续出版物号CN 44-0112
■ 广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■ 广州传媒控股有限公司 ■ 总编辑:雷青峰 ■ 网址: basketball.goalchina.net

1405 期



专题 P03

库兹马与科比



Z h o u Q i

死结

8月29日上午,周琦突然发微博宣布,退出CBA下赛季的比赛!那么,周琦和新疆队之间究竟发生了什么,他们是如何走到今天这一步的?

封面报道
P02

扫一扫,有惊喜



死循环变成死结

□苏群

8月29日上午,周琦突然发微博宣布,退出CBA下赛季的比赛!

这一下震动太大了,篮协、新疆队和球迷都应该能感受到周琦和睢冉的决心,他们选择提前引爆,其实内心还是希望事件有回旋余地,因为距离注册截止期毕竟还有两天。

但因为这种“自杀式袭击”的方式比较极端,破解这个死局的难度比登天还大。

无论新疆队多么想留住周琦,“炸弹”引爆后,他应该再也不会替新疆队打球了。新疆队按规则拥有周琦的顶薪续约权,不管这个顶薪留人制是不是合理,毕竟合法,所以让他们松口的可能性几乎没有。

周琦既然表达了“维护球员自身的合法权益”的决心,如果低头回到新疆队,在那些看着他、指望他成功挑战规则的球员当中,形象和地位会受到巨大损害,所以让他退让的可能性几乎没有。

我在之前文章中曾说过“这是一个死循环”,指的是俱乐部经营现状与球员个人利益之间尖锐的对立。现在,死循环变成了死结,博弈变成了死局。

为什么是死局?我给摆一下几条原因。

首先,球迷产生的公众舆论并未一边倒。在微博上引爆炸弹,目的是引起公众的关注,引发共情,给球员提供巨大的舆论支持。但CBA的劳资关系、俱乐部的经营现状、球员的收入多少,是非常专业的领域,球迷了解不多,缺乏关注的动力。所以,周琦的微博发出以后,舆论分成两大截然对立的阵营。

有支持周琦的,这其中既有喜欢看周琦打球的,也有了解球员吃青春饭挣钱不易的,还有很多“打工仔”产生共情与同情。

另一半持反对态度,他们当中有鄙视经纪人的,有同情新疆队的,还有因为中国男篮在世界杯失利耿耿于怀的。

中国篮球这两年成绩不好,形象走低,因为收入而引发争端,一定程度上让部分球迷产生抵触。在我看来,CBA优秀球员本来就不多,他们理应获得价值上的认可。但体育“菜是原罪”,成绩不好,他们会觉得你挣得太多,而不会考虑你打到现在的级别,一二十年里付出了多少。

其次,CBA俱乐部在这个问题上比较抱团,如果没有自上而下的外力干预,改变规则做出退让的可能性不大。

顶薪留人到底是不是合理,舆论说法不一。CBA之所以这两年推出顶薪制——对前三位顶薪球员,俱乐部拥有独家续约权,只要仍然给顶薪——是为了保护弱小俱乐部,让各家俱乐部都能可持续性运营和发展。

但这个规则对强队同样适用,所以没有俱乐部会反对顶薪留人制。周琦的经纪团队向CBA联盟发起申诉,由五家俱乐部组成的合议庭予以驳回,正说明了俱乐部全都支持新疆队。你让资方组成的代表去仲裁资方与劳方的合同纠纷,当然是资方获胜,因为规则就是资方制订的,俱乐部的利益完全一致。反过来说,我判你周琦脱身走人,我的球员如法炮制怎么办?

那周琦能不能去劳动局申请仲裁呢?据我所知没有用。CBA球员与俱乐部签的合同,属于劳务合同,网上搜索的结果:劳务合同是指以劳动形式提供给社会的服务民事合同,是当事人各方在平等协商的情况下达成的,就某一项劳务以及劳务成果所达成的协议。一般是独立经济实体的单位之间、公民之间以及它们相互之间产生。劳务合同不属于劳动合同,从法律适用看,劳务合同适用于合同法以及民法总则和其它民事法律所调整,而劳动合同适用于劳动法以及相关行政法规所调整。通俗点说,新疆队和周琦不是公司与员工的关系,劳动局不管这事,由你们行业自订规则来管。CBA自订规则,就是选派俱乐部代表会议仲裁。

第三,周琦的经纪团队举报新疆广汇俱乐部存在参赛单位主体混同、违反工资帽规定的问题,并未给新疆队带来压力。因为合议庭认为新疆队没有违规,周琦和睢冉申诉到了中国篮协,篮协不给意见,发回联盟调查。据我所知,调查的结论,很可能各打五十大板,新疆队和周琦都小有违规,即新疆队不能用关联公司发薪,周琦收到别家公司打来的薪水,也必须申报。

其实,没有人愿意谈着谈着撕破脸,睢冉如果不是发现谈不下去了,不会想到去举报新疆队违规。只要一举报,这事基本上没有回旋余地了。而在微博上让周琦宣布退出下赛季,是终极手段。

睢冉是第一位由CBA球员转型为经纪人的,他一出场就和传统的CBA经纪人风格完全不同,而且他的公司纽勒维尔旗下拥有丁彦雨航、王哲林、周琦、李梦等CBA和WCBA顶流明星。经纪人这个行当,和国外的律师一样,在公众眼里形象不佳,主要是因为大家不了解这一行,下意识地认为,经纪人靠球星吃饭,为了个人利益不择手段。丁彦雨航与山东队矛盾不断,使睢冉的风评一路走低。

但如果你真正了解这一行,应该理解他们是球员的利益保护人。你很难相信,有不少CBA球星到现在还没有经纪人,他们在同俱乐部谈合同时,都是亲自上阵,难免知识不足而吃不明亏暗亏。因为不可能有球员工会,睢冉一出道,就发誓要为球员争取利益,加上旗下球员分量足,出手即声势浩大。迄今为止,睢冉的操作既有王哲林去上海、李梦去四川这样



成功的样本,也有小丁、周琦这样尴尬的范例。

小丁不顺利的主因是伤病,周琦才是真正碰上了CBA的硬骨头。睢冉原以为4+2合同结束后周琦可获自由身,却遇上了CBA的限薪和顶薪制新规,而且俱乐部抱团,让周琦合同案几成死局。

你可能会问,周琦的自杀式挑战,有没有可能迫使CBA改变规则,演变出中国的“博斯曼法案”?26年前,法国球员博斯曼经过6年努力,获得欧盟法院裁决,欧盟身份的任何球员在合同结束后,可以自由加盟欧盟球队而不用支付转会费,而且在欧盟内部不算外籍球员。这项法案出台后,欧盟范围内的球员开始加速流动,有效保护了球员的切身利益。

如想改变规则,唯一的办法是自上而下有外力干预,但CBA的现状,是俱乐部亏损经营,联盟和俱乐部都有强烈的限薪愿望,以保证联赛可持续发展。在规则制订的过程中,球员的话语权缺失,球员尤其是球星流动困难,为周琦合同案埋下隐患。如今疫情反复,联盟和俱乐部的日子不好过,指望外力干预改变规则,可能性不大。

距离注册期还有两天,要破死局,最好的办法是哪家神秘的俱乐部出面与新疆队谈判,让新疆队获得补偿,同意放弃顶薪续约。但这种可能性有多大呢?参考此前若干案例,补偿肯定是天价,相信CBA也会默许,但这样一来,钱到了新疆队,周琦个人会获得什么好处呢?

周琦的微博已经发了,接下来,今天或明天CBA应该会有声明回应,字里行间或有转机的线索。周琦如果不打联赛,受损的不仅是他个人和新疆队,最大的输家是CBA联赛的名声。

话说回来,这一事件再次证明,中国打高水平篮球的人太少了,高水平运动员当中,拔尖的更是少之又少,国际明星几近绝迹。这是多么悲哀的事,我只有期待10年以后,眼下在小篮球“流水席”上玩耍的小朋友们长到18岁,希望这几十万小朋友当中,能多出几个超级明星。

到那一天,大家就不用抢来抢去,明争暗斗了,CBA的天变成明朗的天。

链接 >

周琦 & 新疆队争议事件

4月19日 周琦发布了一条微博,上面写道:“还要继续画饼吗,还会信吗。”随后他在互联网上与球迷的互动不断,内容大都与新疆队和他的合同有关;

5月份 周琦代表辽宁出战全运会资格赛,此时有关周琦想要离开新疆的消息越来越多。当时据《沈阳日报》报道,多队向周琦抛橄榄枝,上海开出的条件最丰厚,辽宁也没有放弃追求,但同时新疆具有优先续约权;

6月 周琦随国家队训练,准备出征亚洲杯预选赛和奥运会落选赛,但就在6月10日,距离出发还剩两天的时候,他更新社交媒体,转发了一些疑似涉及新疆队内幕的球迷言论,并写道“未完待续”;

6月11日 首次有媒体曝出周琦认为新疆存在违约和失信行为,已申请CBA联盟调解一事。周琦此时则是遭遇了左视网膜裂伤的伤病,手术后火线复出,随队征战了

亚洲杯预选赛和奥运会落选赛;

6月底 新疆正式向周琦开出顶薪续约报价,后者申请的仲裁程序则是进入尾声;

7月中旬 周琦的经纪人睢冉仍表示,CBA的业余程度令他震惊失望,周琦和新疆队的纠纷仍未解决;

8月下旬 因为队内已有三名顶薪球员,此前被报道有意周琦的辽宁已经不再具备签下周琦的条件;

8月25日 据新华社报道,周琦就合同争议向CBA联盟纪律与争议解决委员会提起调解申请,举报新疆广汇俱乐部存在参赛单位主体混同、违反工资帽规定的问题,但其全部诉求均被驳回,事件进入中国篮协仲裁程序;

8月29日 周琦在个人社交媒体上宣布退出CBA新赛季。据悉,篮协对周琦合同争议没有给出明确裁决,并已调查权交还给CBA公司。

反应 >

郭舰:已做完该做的事

特约记者小易报道

对于周琦退出新赛季CBA联赛的决定,新疆广汇俱乐部总经理郭舰在接受记者采访时表示遗憾。

周琦与新疆男篮的合同今夏到期,关于前者的去向,新疆俱乐部根据CBA现行注册管理规定,使用了顶薪独家续约权;周琦和团队则向CBA联盟提出仲裁申请,由5家股东代表形成的合议庭驳回了周琦的诉求,随后周琦一方举报新疆俱乐部“主体混同”、违反工资帽等规定。

这场风波持续了不短的时日,CBA联盟和中国篮协都未做出官方回应。8月31日17时是CBA新赛季注册截止时间,而且规定球员转会截止时间是注册截

止时间前48小时,也就是29日17时。周琦29日上午发出了退出新赛季的声明,除非选择与新疆队和解,否则大概率将面临一年无球可打的局面。业内人士对新京报透露,CBA联盟其实一直在商谈这场风波,目前看来,为周琦一人“坏规矩”的可能性较小。

郭舰告诉记者,得知周琦宣布退出新赛季后,新疆俱乐部表示遗憾,确实目前这种局面是多方都不想看到的。“这是他个人的决定和选择,俱乐部方面此前已经按照规定流程提交了合同,做完我们该做的事。”郭舰透露,新疆俱乐部6月25日就提供了续约合同,但周琦方面一直没有签署,因此无法注册。



一日紫金 终身湖人

今夏,库兹马被交易去了华盛顿奇才。离别之际,这位曾经被认为是湖人基石的年轻人写下一封亲笔信,回顾了自己在紫金军团的岁月,其中更是透露了自己与科比的故事……

——编译/记者徐浩



致我所有的湖人家人：

从我成为湖人球员的那天起,我的心里就想着一件事。我必须跟科比坐一起聊天。

那个夏天,我每天都要打电话骚扰罗伯·佩林卡(科比经纪人),试图让他帮我联系上科比。我打电话的时候一直求他,“求求了,帮帮我。我想要和科比聊天。”我可能会重复一分钟这样的话。

接着终于有天晚上,我们第二天要对阵森林狼。已经快11点了,我在酒店房间里拉伸,然后我突然收到了一条短信。“嘿,我是科比,一起吃顿晚餐吧。周日晚上,等你打完回来后。”我心想,这是科比啊,居然发信息给我了。现在究竟发生了什么?

所以我在周日晚上去了餐厅。我去赴约时总是很准时的,但我那天提前15分钟到了。我在那里坐了一会,直到科比的保镖出现了。他们走进来,然后说,“我们去那边桌子,科比快到了,正开着车呢。”所以我就坐在餐桌旁,等着科比的到来。

我们有一张桌子,一张是为我准备的,另一张是给他三、四位保镖准备的。我就一个人坐在那里等着科比。我一会看下手机,一会想想这顿晚餐,一会喝口水,我在想接下来该怎么做。然后其中一位保镖站了起来,他走过来跟我说,“科比刚停好车,两分钟后到。”

“好的,酷!”我回答,但我内心其实慌死了,我都不知道自己在流汗。我穿了一件白色的T恤,我看自己的T恤都湿透了。

突然科比就走了进来,我感觉他浑身发着光,餐厅里的所有人都看着他,然后他走到桌前,跟我说,“你好呀兄弟。”科比非常淡定,但我心想,卧槽,科比居然知道我名字。

我们那晚聊了大概两个小时。我们聊了人生,篮球,我是如何长大的。我职业生涯的起伏。我们还谈论了他的商业生活,那些影响到他的事情。和科比一起很酷的事,他总是表现得机智。我一直想要从他身上汲取



知识,他也想要从我身上的任何事情中学习。所以他不只是坐在那里问我问题,他也在问我关于学习的话题。比方说,“你的成长经历是如何造就现在的你的?你觉得这会如何帮助你现在的职业生涯?”就像这些很深刻的问题,其实他没必要问这些的,但他都问了。

对我来说那晚真的很棒。随着时间的流逝,那段记忆越来越重要,也越来越特殊。

但是你知道的,这段经历正说明了我在湖人能够和如此多的人建立关系,而科比就是其中之一。但我还受到了很多前辈的指导,魔术师约翰逊,罗伯特·霍里(他经常关注我的动态),还有詹姆斯·沃西。当然还有勒布朗·詹姆斯,真的没有比这更棒的经历了。我之前一直想在训练的时候打败勒布朗。我想他可能都不知道。这是我给自己定的一个目标。其他人对我帮助也很大,安东尼·戴维斯这种类型的防守球员真的启发到了我。隆多教会了我看比赛录像的精髓,这对我帮助很大。

过去四年里,我积累了如此多的知识,老天。这真的太不可思议了,这是我形容这段经历的最好方式了。这些人际关系对我来说真的难以置信,我感激我在洛杉矶拥有的一切。我经常一个人思考,世界上有多少人能说自己是为湖人带来总冠军的一员?

在我的第三个赛季,当湖人完成戴维斯的交易后,他们把我留在了队伍中,就我个人而言,我觉得是时候夺冠了。这就像是一个定心丸。嘿,我们相信你。我们相信你是可以为球队带来胜利的。我们相信你能帮助我们赢得总冠军。那时我把自己当成了远大宏景的一部分,成为了争冠的真正拼图。

接着我们真的获得了总冠军,梦想真的实现了。在那个全世界最困难的时期,我们在迪士尼园区里完成了使命。

我记得赢得总冠军的那一夜,我们在园区,全队上下一起庆祝。我们整个队伍,还有陪伴了我们整个赛季的工作人员,大家一起去那个经常吃饭的餐厅。大约是半夜12点,每个人都到了。大家都很高兴,每个人都在喝酒,抽雪茄。那种感觉真的不太现实,就好像老天,原来这就是夺冠的样子。我们赢了,但接下来要干什么呢?在你的职业生涯里,多久能获得一次这样的经历呢?生命里又多久会出现这样的场景?

除了作为湖人球员梦幻的一面

以外,我最珍惜的是为那些真正爱你的球迷打球的机会。每次比赛登场,投中两个关键球,然后听到斯台普斯中心的球迷大喊我的名字,老天,这样的感受令我振奋。我这辈子也不会忘记。

我有太多比赛相关的美好回忆了。有一次我三节比赛砍下41分。那场比赛我们统治了对手,令人惊讶的是斯台普斯的球迷们早已熟悉了这样的场景,这样的得分盛宴。那些科比的里程碑之夜,不管是81分,还是65分,还是生涯最后一场的61分。还有一些戴维斯暴走的比赛,砍过45+,甚至是50+。当这样的夜晚发生时,你会看到球迷为每一个进球欢呼。他们想要你每个回合都能得分。而对我来说,拥有这样的一个夜晚,真是超现实的。

好像当你作为湖人球员有一场伟大的比赛时,这不仅仅是一场伟大的比赛了,这好像是球队历史的一部分。我想打心底感谢你们,谢谢所有的球迷,所有的队友,球队的每位工作人员,整个洛杉矶市,谢谢你们在过去四个赛季为我留下了太多美好的回忆。谢谢你们让我成为球队伟大历史的一小部分。

说到球队的历史,我需要告诉你们另一个关于科比的故事,然后我就撤了。

那晚我和科比一起吃饭对吧,就是我一开始跟你们说的那次。但可能过了一年,我才有胆量再次去找他。最后,第二年的夏天我发短信给他,我说,“嘿,科比,我们必须训练。我想要和你一起训练。”

然后发生了和第一次吃饭一样的场景。我找了他两、三次,他是个大忙人,一直在奔波,他要忙他自己的事情。但是在夏天快结束的时候,大概是八月份,他又突然找到我。他就是那样的人,他可是科比啊,你们懂我意思吗?他会在飞机上安排很多事情。我当时在洛杉矶,星期六的夜晚,正打算和两个朋友出去。然后大概晚上9点45分,就在我准备出门的时候收到一条短信,

“嘿,伙计,周日上午8点新港见我。”

周日上午也就是第二天早上,所以我打电话给朋友说,“嘿,我不去吃饭了。我明天要训练,下次再约。”接着我就把电话挂了,新港离我大概一小时车程。所以我早上醒的很早,大概5点45,我6点半的时候就出门了。大街上一个人也没有,所以我全程有点超速,因为我已经等不及了。

我当时脑补了科比在那的画面,他一个人早早到了球馆,已经在那等我,身上的衣服都湿透了。我大概7点15到了球馆,提早了45分钟。当然,这老家伙直到8点05才出现,说好的8点呢?当然我完全不介意,但是我觉得很好笑,我当时浑身都湿透了,本来以为科比会比我早到。

我们开始训练,这应该是我这辈子参加过的最困难的训练了。

我之前说过,这是八月份,因为已经接近赛季开始了,我自认为自己的身体处于很好的状态。我有跑步,登山,我会做很多保持身体状态的训练。但是科比告诉我,“好的,我们要做这个动作,做那个动作,每个动作重复25次。”通常来说,在训练的时



候,一个动作最多重复10次,或者12次。我的天,我们每个动作做25遍。我再也不想参加这样的训练了,我快累死了。我觉得这是我这辈子最糟糕的一次训练,因为我一直在投丢。但是你知道的,结束的时候表现得很有气势,和科比摆摆手后就离开了。

第二天我碰巧遇见了佩林卡,他说,“嘿,科比说你们训练得很不错。他说你身体状态很好。”我当时心想,他绝对不可能这样说的。所以,这真的很有趣。来自科比一个小小的称赞,这就值了。我未来会跟我的孙子们说这个故事,告诉他们科比说过我身材好的时候。你会觉得这是你值得骄傲的事情。

我现在坐在这里写这封信,内心最强烈的感情就是感激之情。我很兴奋能把从科比,詹姆斯和戴维斯身上学到的东西带到华盛顿,并且成为一名领袖。我想用我过去丰满自己羽翼的那些经历帮助球队,并且实现一些特殊的事情。我之前所经历的一切,我认识的那些朋友,还有我学到的教训,我真的相信我已经准备好为华盛

顿带来成功了。

我知道在詹姆斯身边打球我让我重新塑造很多重要的想法。比如说,比赛的内核不仅仅只有得分。我想我刚到湖人的前两个赛季,我就想自己数据统计栏里好看一点。但是现在,我今年有很多次,我让自己不再是一位纯得分手。詹姆斯还教会我要全身心地投入到所有事情中,像他那样防守,得分,组织进攻还有争抢篮板,每个夜晚都全力以赴。我从未想过自己能获得三双,但是我发现在发现三双是完全有可能的。

现在,我要重新为自己正名了。拥有这样的机会在华盛顿打球,向整支球队展示我能够给他们带来的东西,我觉得我将很快融入球队。我已

经迫不及待想让我的比赛更上一层楼了。

在我看来,我正处于职业生涯的十字路口,但这并不是一个糟糕的十字路口。这是新的开始。

我不再是那个21岁的愣头青了,我是个26岁的年轻人,但我经历了很多事情。这就是我过去四年的特别之处。这段时间早期有些波折,有点艰难,有时候觉得自己够成熟了,但有时又会表现得幼稚。所以见证我这几年的球迷都知道我的经历,有很多的起伏,但这也是成长。我有机会学会如何抛开个人的情感去思考,成为那个可以为城市带来总冠军旗帜的那个球员。这是需要一定的进化和牺牲的。

我从没觉得这是理所当然的。洛杉矶的球迷们,谢谢你们支持我。谢谢你们在球馆呼喊我的名字,谢谢你们在我受伤和遇到挫折时一直支持我,感谢你们为我做的一切。就像我说的,我很感激。还有一件让我非常骄傲的事情——

一日紫金,终身湖人。

高处作业 “五个必须”



① 必须培训持证上岗

② 必须实行作业审批

③ 必须做好个人防护

④ 必须落实工程措施

⑤ 必须安排专人监护

中共广州市委宣传部 广州市应急管理局